

جدا ہو دیں سیاست کی تورہ جاتی ہے چنگیزی

سیاست مختلف قواعد و ضوابط پر مبنی وہ حکمت عملی ہے جس سے کاروبار حکومت چلتا ہے۔ اسلام ایک مکمل ضابطہ حیات اور فارمولہ زندگی ہے کہ جس میں زندگی سے متعلقہ ہر سوال کا جواب موجود ہے خواہ وہ سوال دین و مذہب سے متعلق ہو یا سیاست و حکومت سے۔ اسلام پہلے دن سے ہی انسانیت عامہ کے لیے امن و سکون کا ترویج رہا ہے، ہر شعبے میں اسلام کی راہنمائی موجود ہونے کی علت ہی یہی ہے کہ زندگی کے کسی شعبہ میں بھی کوئی ایسا وضعی قانون نہ ہو جس سے انسانیت کی امن و سلامتی کو خدشہ لاحق ہو۔ یہی وجہ ہے کہ اسلام نے سیاست کو صحیح ستر لے مہار نہیں چھوڑا۔ تاکہ یہ ایسے قوانین کا مجموعہ بن کر نہ رہ جائے جو بنی نوع انسان کے لیے سکون و اطمینان فراہم کرنے کی بجائے مصیبت کا باعث بن جائے۔

دین کو سیاست سے الگ کرنے کا انجام بڑا ہی بھیانک ہے کیونکہ اس صورت میں سیاست ڈپلومیسی کے نام سے اپنی نفاذ و استحکام کے لیے ہر قسم کا حربہ استعمال کرے گی خواہ اس کا اخلاق سے کوئی واسطہ نہ ہو، اخلاقی اقدار اور مذہبی تعلیم کو وہ اپنے لیے چینج (WARNING) سمجھے گی اور قوم، رنگ، نسل اور وطن کے امتیازات کو فرسوخ دے گی تاکہ افراد معاشرہ اس طاعونی طوق میں گرفتار رہیں اور اسے بقا، دوام اور مزید استحکام حاصل ہو مگر اسلام نے جہاں اقتدارِ اعلیٰ کو فقط اللہ تعالیٰ کی طرف توڑا ہے۔ وہاں سیاست میں اخلاقی اقدار کو بھی نافذ کیلئے۔ رشوت، چور بازاری، جھوٹ، مکرو فریب اور چال بازی کو حرام قرار دیا ہے، معاشرے سے ان برائیوں کے استیصال کے لیے مکمل ہدایات دی ہیں۔ اور سیاست کو گندگی اور آلودگیوں سے پاک کیا ہے۔ چنانچہ پاکیزہ سیاست فقط اسلام ہی کی خصوصیت ہے۔

عیسائیت کی تعلیم یہ ہے کہ قیصر کا حق قیصر کو اور خدا کا حق خدا کو دینا چاہئے عقیدہ عیسائیت کے مطابق دین و دنیا کے لیے آگ آگ پیشوا ہونے چاہئیں اور یہی حال یہودیت کا ہے۔ مارٹن لوتھر اور کپلوی نے اس میدان

میں بہت کام کیا۔ مگر تاریخ شاہد ہے کہ ایسا کرنے سے عیسائی معاشرے میں بہت سی خرابیوں نے جنم لے لیا تھا، ہر شخص دنیوی اور سیاسی حالات میں چال بازی، رشوت اور مکر و فریب کو اپنانے میں کسی دریغ سے کام نہ لیتا، افراد حکومت خوف خداوندی اور تلبیت سے عاری ہو گئے اور مطلق العنانی کی کیفیت پیدا ہو گئی۔ ذہنی سکون مختار ہو گیا اور معاشرہ اضطراب و فلق کا شکار ہو گیا۔

جب بھی دین و سیاست میں جھلٹی ہوتی ہے تو نتیجہً دو گروہ وجود میں آتے ہیں :

- ۱۔ ایک گروہ ان لوگوں کا جو اصحاب تقویٰ اور اہل علم تو ہوتے ہیں مگر حرب اور جاہ و مال سے عاری ہوتے ہیں۔
- ۲۔ اور دوسرا وہ جو اصحاب جاہ و جلال اور اہل دولت و سطوت تو ہوتے ہیں مگر اقامت دین کے نصب العین سے نااہل اور نا آشنا ہوتے ہیں۔ جب کہ ہونا یہ چاہیے کہ سیاسی میدان میں ان کے اقامت دین کو اپنا نصب العین قرار دیا جائے اور اس کے لیے جدوجہد کی جائے۔

سیاست کو دین سے اور دین کو سیاست سے اس لیے بھی جلا نہیں کیا جاسکتا کہ سیاست احکام الہی کی تنفیذ کا ایک ذریعہ ہے۔ دین و سیاست میں اگر جھلٹی تسلیم کر لی جائے تو لازماً عوام سیاست میں اخلاقی اقدار اور جینی وراثت سے محروم ہو جائیں گے اور وہ اقتدار کے حصول کے لیے طبقات میں منقسم ہو جائیں گے، دینی و اخلاقی اقدار ختم ہوں گی اور مکاری، چال بازی اور فریب و دغا میں ہمارت و حداقت سیاست کہلائے گی۔

دین نام ہے اخلاق کا، تہذیب و اصلاح معاشرت کا، خوفِ الہی اور تلبیت کا، امانت و دیانت کا، شرافت و صداقت اور عدل و مساوات کا۔ دین نہیں تو عدل و انصاف نہیں، مساوات نہیں، امانت و دیانت نہیں، شرافت و صداقت اور خوف و تلبیت نہیں۔ یہ سب کچھ نذر ہے تو سیاست نام رہ جاتا ہے مکر و فریب کا، ظلم و تشدد، لوٹ مار اور چال بازیوں کا، ڈکٹیٹر شپ اور مطلق العنانی کا۔ مگر دین عوام و خواص، افراد حکومت اور دوسرے افراد معاشرہ کو ایک ہی رشتے میں منسلک کر دیتا ہے اور ان کا سر الشدرب العزت کے سامنے خم کر دیتا ہے۔ چنانچہ اس میں عزیز و امیر، چھوٹا بڑا، سرمایہ دار و مزدور اور عوام و خواص سب اللہ کے قانون کے آگے برابر ہیں۔ عدل و مساوات اس کا درس ہے۔ اوچے نیچے کا خاتمہ اس کا نصب العین ہے، وحدت و مساوات انسانی اس کا پیغام ہے۔ اور ظلم و ستم کا استیصال اس کی تعلیم ہے۔ چنانچہ سیاست و مذہب کو اکٹھا کر کے ہی نسل انسانی کو جمع کیا جاسکتا اور اس کی خیر خواہی کی جاسکتی جہاں بھی لوگ اکٹھے ہوں، اجتماع ہو وہاں معاشرہ جنم لیتا ہے اور جہاں معاشرہ ہو وہاں لانا ایسے قوانین و قواعد کی ضرورت ہوتی ہے جن کے تابع ہو کر افراد معاشرہ عدل و انصاف اور امن و سکون کی زندگی

بسر کر سکیں، اسلام نے معاشرے کے اندر رئیس و سائیس کا ہونا ضروری قرار دیا ہے حدیث نبوی ہے کہ جب تم سفر میں جاؤ تو اپنے میں سے ایک کو ایسے منتخب کر لیا کرو جو جماعتوں میں رئیس و قائد کا ہونا ضروری ہے تو بڑی جماعتوں میں امارت و قیادت کا ہونا بدرجہ اولیٰ لازمی ہے جو سیاست کے بغیر ممکن نہیں اور نہ ہی اس کے بغیر معاشرے کے مسائل کا حل تلاش کیا جاسکتا ہے۔ پھر امن و سکون کے بغیر حکومت کا کوئی فائدہ نہیں اور دین کے بغیر امن و سکون کا امکان نہیں چنانچہ معاشرہ، امن و سکون، حکومت اور دین کا تعلق اس قدر گہرا ہے کہ ایک دوسرے کے بغیر ان کا تصور ہی ممکن نہیں ہے۔

ارشاد باری تعالیٰ ہے :

”الذین ان مکملہم فی الارض اقاموا الصلوٰۃ و اتوا الزکوٰۃ و امروا
بالمعروف و نہوا عن المنکر“

کہ اگر تم ان مسلمانوں اور مومن بندوں (کو زمین میں بگڑ دین تو وہ راقامت دین کی جانب
توجہ دیتے ہیں اور اس کے لیے) نماز کی اقامت کا اہتمام کرتے ہیں، زکوٰۃ ادا کرتے ہیں، نیک کام دیتے
اور برائی سے منع کرتے ہیں!

اس آیت کریمہ میں پہلے حکومت و سیاست اور پھر اقامت دین کا ذکر کیا گیا ہے جس سے ثابت ہوتا ہے
کہ اقامت دین اور سیاست لازم و ملزوم امور ہیں۔

مفکرین اسلام میں سے امام ابن تیمیہ، امام غزالی، ماوردی، نظام الملک طوسی، ابن خلدون، جمال الدین
افتخانی اور علامہ اقبال تمام کا نظریہ یہی ہے کہ دین و سیاست کا چولی دامن کا ساتھ ہے۔

امام ابن تیمیہ فرماتے ہیں کہ دین و سیاست کا آپس میں اتنا گہرا تعلق ہے کہ ایک دوسرے کے بغیر ان کا
تصور ہی محال ہے۔ وہ لکھتے ہیں :

”ان کان الدین مجرداً عن الدولة فتنفسد احوال الناس“

”یعنی جب دین کو سیاست و حکومت سے جدا کر دیا جائے تو لوگوں کے معاشرتی حالات کا بگاڑ

جانا ایک لازمی امر ہے“

امام غزالی لکھتے ہیں کہ :

”لا بد من الامام المطاع لاقامة حدود الله و دینة“

”کہ نظام دین ایک ایسے امام کے ذریعے سے حاصل ہو سکتا ہے جس کی لوگ اطاعت کرتے ہوں“

ان کے نزدیک دین مقصود بالذات ہے اور سیاست و حکومت حصول دین کا ذریعہ ہے اور بغیر

حکومت کے انفرادی سعادت کا تصور ہی محال ہے۔“

نظام الملک طوسی کا قول ہے کہ نظم و نسق اور فلاح و بہبود مخلوق کے لیے دین و سیاست دونوں کا ہونا ایک ضروری چیز ہے اور اگر سیاست و دین جدا ہو جائیں تو ملک کے حالات بگڑ جاتے ہیں۔ طاقت و آزادی سیاہ و سفید کا مالک بن جاتا ہے اور من مانی طریقے سے حکمرانی کرنے لگتا ہے، خون ریزی اور لوٹ مار بڑے پیمانے پر شروع ہو جاتی ہے چنانچہ دینی شعائر اور اخلاقی اقدار کو نافذ کرنے کے لیے حکومت و سلطنت کا ہونا بہت ضروری ہے۔

امام ابن خلدون کا نظریہ ہے کہ سیاست و خلافت بھی دین کی طرح مقسود بالذات ہے۔ ان کا کہنا ہے کہ ہمہ صحابہ اور قرون اولیٰ سے بڑھ کر شرعی امور کی پابندی اور کسی زمانہ میں نہیں ہو سکتی۔ اس کے باوجود خلافت قائم کرنے سے تغافل و تساہل نہیں رہتا گیا۔

علامہ ماورقی کا کہنا ہے :

” لا بد من الامامة لسياسة الامور وتنفيذ العدل في المجتمع فانها ثابتة شرعاً وعقلاً“

”گوشہ مشرق میں عدل و انصاف کا بول بالا کرنے کے لیے امامت و سیاست کا ہونا شرعاً و عقلاً بہت ضروری ہے۔“

جمال الدین افغانی کہتے ہیں کہ حکومت و سیاست حفاظت و دین کا ایک ذیلی حصہ ہے۔ دین تہذیب و اخلاق اور حصول فضائل کا نام ہے اور یہ کام بغیر حکومت کے ممکن نہیں ہے۔ اگر سیاست مذہب میں شامل نہ ہو تو ہم بہت سے فرائض کو ادا کرنے سے قاصر رہیں گے۔

علامہ اقبال سیاست اور مذہب میں ناقابل شکست رشتہ بتلاتے ہیں کہتے ہیں کہ سیاست کی بڑا انسان کی روحانی زندگی میں ہوتی ہے۔ نیز یہ کہ انسانی روح کی جلا یا سیاست کے بغیر ممکن نہیں۔

جب یورپ میں دین و سیاست میں علیحدگی ہو گئی اور وہاں کے حالات غیر متوازن ہوئے تو علامہ اقبال نے فرمایا :

سیاست نے مذہب سے پھینچا چھڑا یا

چلی کچھ نہ پیر کلیا کی پیری

ہوئی دین و دولت میں جس دم جدائی

ہوس کی امیری ہوس کی دزیری

علامہ اقبال کے نزدیک سیاست کو دین سے جدا کرنا تو کوجان سے جدا کرنے کے مترادف ہے چنانچہ وہ کہتے ہیں کہ

اسی میں حفاظت ہے انسانیت کی

کہ ہوں ایک جنیدی وار د شیرمی

پس دین و سیاست لازم و ضرور امور ہیں اور اگر ان میں علیحدگی کر دی جائے تو پھر سیاسی اداروں میں کفر و
المادہ اپنے قدم مضبوط کسے گا۔ اس طرح وہ فسق و فجور کے مرکز بن جائیں گے اور علیحدہ بن، کمیونسٹ سیکولر ازم کے
علمبردار اور مفاد پرست گٹھ جوڑ کر کے لادینی نظام کو رخصت یعنی بطن پر مسلط کرنے کی سر توڑ کوشش کریں گے اور
پھر جب وہ اپنے مقصد میں کامیاب ہو جائیں گے تو چونکہ قوت و سلطنت ان کے پاس ہوگی اس لیے دینی راہنما ان کا
کچھ نہ بگاڑ سکیں گے۔ نتیجہ یہ ہو گا کہ دینی آیات ختم ہو جائیں گی، عزتیں طین گی، رسم توہین گے، آبرو نہیں پامال ہوں گی
اور کوئی نہ بگاڑے گی، نجاشی و عریانی، در ظلم و ستم کے سیلاب کو روک سکے اور لادین سیاست دانوں کے خلاف
محامد اٹھائی کر سکے۔ توئی ہو گا حشر انت و دیانت کا علم بند کر سکے اور یوں فہر خداوندی جوش میں آئے
گا اور تباہی و بربادی سے معاش کا مقدر بن جائے گی۔

فرض کسی معاشرے کی فلاح و بہبود ایسی وقت ممکن ہے جب دین اور سیاست ایک ساتھ چلیں، بلکہ
سیاست دین کے تابع ہو۔ دین کے بغیر شریعہ ہمارا نہ ہو۔ اسی میں ہر معاشرے کی فلاح و نجات ہے اور اسی میں اس
کی نجات کا لازمی عنصر ہے۔ کیا ہمارے علماء کرام اور سیاستدان اس طرف توجہ فرمائیں گے؟

و اعلمنا الا البلاغ !

(عطار الرحمن ناقد)

خط و کتابت کرتے وقت خریداری کے نمبر
کا حوالہ ضرور دینے ورنہ تکمیل ممکن نہیں
ہو سکے گی۔ اگر آپ کے نام آنے والے رسالے پڑ آپے کا چندہ
ختم ہے، اسے ہر گز ہونی ہے تو براہ کرم فی الفور اپنا زر سالانہ دفتر کے نام
رفاقت سرمدین یا دفتر وصول کرنے کے لیے تیار رہیں

شکریہ

میخبر